### 甸柳四居居民马风华:

# 社区里闲不住的热心人

文/片 实习生 许昱洲 唐静

#### 十年免费为居民理发

在甸柳四居3号楼楼下, 遇到天晴暖和的时候,马风华 就会从屋里搬出椅子,拿出自 己的剪头的家什:两把剪刀、一 把推子、一把整理落发的刷子。

这套理发的工具跟了马风 华几十年了,这套工具还是马 风华工作的时候厂里发的,准 备妥当后,马风华就开始操着 剪子给许奶奶修剪头发。

许奶奶是马风华楼上的邻 居,比马风华还要大上几岁,长 期一个人居住。许奶奶的精神 状况还行,说话也是中气十足, 但是却有腿脚不便的毛病,平 时走路很费劲,走上几步就得 扶着边继续走动。对于许奶奶 来说,虽然理发的钱并不多,但 是出门理发实在是太困难了。

马风华搬来后,主动提出 给许奶奶理发:"你别上理发店 了,以后你的头发我帮你理 了。"这一理,就是十几年。其 间,许奶奶过意不去,想着马风 华不肯要钱,就买点东西报答, 心直口快的马风华说:"本来我 给你理是想着省了去理发店的 钱了,你要是还花钱买东西,以 后还是别找我剪了。"从此,两 位老人在一次次的理发中加深 了彼此的邻里情。

提到马风华理发的手艺, 许奶奶赞不绝口,还开起了玩 笑:"你看我这个脸也不小,有 一次我去理发店,给我理得短 不溜的,把整个脸显得那个大。 她给我剪的这个,就很适合我 的脸型。"

刚开始给许奶奶在楼下理 发的时候,周围经过的邻居都 会停下来表示惊讶:"你还会理 发?"有时路过不认识的人也想 让马风华理理发,马风华每次 都会爽快地答应,"不管认不认 识,只要找我理发,我都乐意给 他们理,我有这个手艺,能给大 家服务,自己也是挺高兴的。"

渐渐地,楼里让马风华理

甸柳四居居民马风华是邻里眼中的热心人,虽然已经 70 多 了,但马风华看上去却只有50多的年纪,一头黑色短发,说话中气 十足,站着或是坐着腰杆都挺得直溜。马风华说:"我六十六岁才第 一次打吊瓶,除了六十六那年动了一场肺部手术,从小到大都没长





▲马风华 闲暇时间喜欢 养花养草。

◀ 马风华

理发用的工具。

发的人多了,理的次数多了,有 邻居不好意思想给她钱,每次 她都是那句话:"给你们理发就 是想帮你们省钱,怎么还能收

你们钱?要是非要给,还是别找 我理吧。"

#### 当了六年楼长 尽责为居民服务

2010年到2016年,马风 华当了六年的楼长。

马风华所在的小区是典型 的老小区,没有物业,暖气也是 2013年底才开通。为了供暖, 她一家一户地给居民打电话, 协调安装暖气片。"有的不再济 南,有的是出租户不想出钱安 装,这些都得一家一户地协调 好。"为了给楼里的五十户居民 安上暖气,马风华忙碌了一个

因为没有物业,楼道垃圾 全靠居民自发清理。送完孙子 上学以后,马风华就开始清理 楼道的卫生,除了清理垃圾,有 时还要清除小广告、用水拖地 面,工作量可不算小。

"要干就干好,不能敷衍应 付事。"马风华说,楼里面住的 要么工作忙,要么没时间,能做

住在马风华楼上的许奶奶 今年已经77岁了,许奶奶腿脚 不便,子女又都不在身旁,有些 大事小事,都是马风华主动帮 忙。"有什么事,我就在楼上敲敲 窗户,她就知道了。"许奶奶说。

马风华已经为许奶奶理了 十几年的发,每次理完发,马风 华还会顺便帮许奶奶收拾家里 的卫生。说起马风华的事,许奶 奶不停地竖起大拇指:"她就是 个热心肠,我们有什么事都会跟 她反映,她都会及时反映到居委 会帮我们解决。

#### 编排微信"演出" 日子过得挺"洋气"

73岁的马风华不仅对居 民热心,对生活也充满了热情。 她爱好广泛, 马风华说:"我是 一个喜欢动手尝试的人。"摄 影、做衣服、刺绣……马风华会 的技能不少,而这些技能都不 是师傅手把手教的,而是她自

己通过看电视、看书,再一次次 尝试而掌握的。

马风华理发的技能也是通 过实践掌握的,马风华年轻的 时候就喜欢给别人理发,厂里 的女工理发都爱找她。提到自 己这理发的手艺, 马风华开玩 笑说:"多亏我有两个'试验 品',我有两个儿子,每个月都 需要去理发,于是我就拿儿子 先'练练手',练好了再去给别 人剪。"

"现在,长发、短发、男发、 女发,我都会剪。"马风华笑着

年轻时的马风华还喜欢上 了做衣服,一有空,就跑到新华 书店看制作衣服的书籍,有时 候一待就是一整天。现在,马风 华家里还有许多穿着自制衣服 的照片:"每做好一件衣服,我 都会拍张照片留作纪念。

学会用智能手机后,马风 华掌握了更多"技能"。73岁的 马风华手机里的软件一点也不 比年轻人少,甚至还会用修图 软件"美颜",用她的话说,这就 是"人老心不老"。

最近,马风华又忙活起了 新的事儿。

马风华有一个高中同学微 信群,4月下旬,一位同学提出 要举办一个庆五一《网群联欢 会》,顾名思义,就是在微信群 上举办一个晚会。同学找了马 风华来组织活动。

网群晚会参考现实晚会的 流程,在微信群里通过发消息 进行串词,表演者只需按照节 目顺序把自己录好的表演视频 发在群里即可。

作为其中的组织者,马风 华挨个地通知老同学,还亲自 跑到同学们家里帮着同学录视 频。自己也准备了多个表演节 目,"我就跟着电视,一遍遍地 学这个歌,直到唱好为止。

乐于奉献,不计较得失,这 就是闲不住的社区热心人马风 华。马风华说:"我做的这些事 都是我自己主动做,愿意做的, 因为我能从做这些事的过程中 收获到快乐。

# 气温升高,防晒措施要做好

#### 天天都是艳阳普照、万里无云

#### 本报讯(实习生 刘楠)

五月已悄然来临,济南人似 乎还没有享受够春天的春暖 花开,清风拂面,夏天的气息 就以迅雷不及掩耳之势到 来。记者从济南气象部门了 解到,尽管受5月3日多云 转雷阵雨天气的影响温度较 前两天会有所下降,但是接 下来的几天气温都将稳定在 17℃-30℃。

济南气象台数据显示,5 月3日,多云转雷阵雨,最高温 是 28℃。虽然会有小雨,但温 度丝毫不受影响,气温适宜的 好天气也会使人心旷神怡。

5月4日-5月8日,都是 晴天这样一个好天气,温度将 持续稳定在27℃。3日和4 日都将是微风。在这微风拂 柳,晴空万里,阳光正好的时 光里,空气质量也是出奇得 好,赏花、出游都是极好的!清 空高照没有云朵帮忙遮挡紫 外线,阳光没有给出门的朋友



的皮肤丝毫喘气的机会,紫外 线也是无处不在,防晒只能靠 自己了,防晒霜、遮阳伞都要 用,给皮肤上个双保险。5月 5日到8日风力较大,3-4 级的西南风可能会给出行带 来不便,但是也不必过分担 忧。可喜的是5月5日夜晚可 能会有小幅度降温,最低温将 降至10℃,昼夜温差还是比 较大的,夜晚出行还是要多加 件衣服,防止感冒。

风和日丽、鸟语花香的五 月让每个人都喜笑颜开,但是 每到这个季节,柳絮就开始漫 天飞舞,加之天气时冷时热,这 些飞絮不仅会对很多人的皮肤 产生一定刺激,而且还容易引 起人们呼吸道的过敏。在这里 提醒居民朋友们出行时要戴好 口罩,尤其是扬尘天气更要做 好防护措施。

## 济南启用电子往来 台湾通行证

据悉,即日起,全国启用 新版电子往来台湾通行证。 新版通行证启用后,申领电 子往来台湾通行证, 签注的 资格、条件与申领现行本式 往来台湾通行证、签注完全 一致。

记者从市公安局出入境 管理局了解到,电子往来台 湾通行证系参照国际民航组 织标准设计制作的卡式证 件,内嵌非接触式集成电路 芯片,大小与居民身份证相 当,正面打印持证人个人信 息和证件签发管理信息;背 面打印往来台湾签注信息并 可由签发机关重复擦写。新 版通行证不再附发贴纸式签 注。新版通行证有效期分为 5年和10年,未满16周岁的 申请人证件有效期为5年, 已满16周岁的申请人证件 有效期为10年。仍然有效的 本式往来台湾通行证及贴纸 式前往台湾签注可以继续使



用。持有有效本式往来台湾 通行证的申请人,可以继续 申请贴纸式前往台湾签注, 也可以申请换发新版通行 证。全市各出入境大厅均可 办理相关业务。

根据《中华人民共和国 出境入境管理法》有关规定, 经国务院批准,申领电子往 来台湾通行证应当按规定留 存持证人指纹信息。留存指 纹信息的持证人出入境时, 可以按规定自助通关。